

把时间损失、工作损失、发展损失夺回来

# 28户省属企业复工复产率达91%

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 吴浩 实习生 张淑娟

3月6日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,介绍省属企业抗击疫情、复工复产等工作有关情况。记者从发布会上了解到,截至2月底,纳入财务快报统计范围的28户省属企业及其各级子企业复工复产率已达到91%,其中39%的企业达产率达到100%。

山东省国资委党委委员、副主任尹刚介绍,面对疫情对经济运行的影响和冲击,山东省国资委党委坚决贯彻落实统筹推进疫情防控和经济社会发展要求,把

抓好省属企业复工复产作为保障疫情防控、服务民生、助力全省经济平稳运行的重要任务来抓,先后印发《战疫情、保复工、促改革、稳增长》的紧急通知和《统筹强化疫情防控有序推进复工复产确保实现发展预期目标的通知》,召开省属企业疫情防控与改革发展工作视频会议,部署推动省属企业统筹抓好疫情防控和改革发展各项工作。

据了解,为把疫情防控的时间损失、工作损失、发展损失夺回来,各企业精心制定方案,周密组织实施,稳妥有序推进复工复产。截至2月底,纳入财务快报统计范围的28户省属企

业及其各级子企业复工复产率已达到91%,其中39%的企业达产率达到100%。其中,山东黄金所属24家矿山企业复工率、达产率均实现100%。兖矿集团为保障电煤供应,在抓好疫情防控的同时,省内8对矿井年初三就已率先复工,目前省内重点建设项目以及国内所有在产矿井全部复工生产。1—2月份完成煤炭产量2433万吨,较去年同期增加151万吨,增幅6.1%,山钢集团1—2月份钢材产量比去年同期增加30.32%,销售量同比增加19.96%。山东重工省内企业全部开启满产超产状态,所属潍柴集团带动省

内300多家产业链合作企业正常运行;中国重汽1—2月份重卡销量跃居行业第二,其中天然气产品订单已超过2019年全年销量。山东重工(济南)绿色智造产业城和潍柴(潍坊)国际产业园数字化基地等一批重点项目集中复工。山东高速、齐鲁交通、山东机场、山东铁投、山东港口重大基础设施建设项目全部按计划有序推进,按下了全省新旧动能转换重大项目建设“加速键”,为促进全省“六稳”工作落实落地提供了有力保障。

值得一提的是,疫情发生以来,省属企业坚决扛起国企政治责任和社会责任,立足实际,发挥

优势,主动投身全省全国疫情防控工作。山钢集团、兖矿集团、山东能源、山东港口共抽调37名医护人员参加山东医疗队支援湖北;山东航空先后执行疫情防控包机运输任务16班次,累计运输医疗队人员1600多人次,运输疫情防控物资80余吨。省属企业累计捐赠款物1.31亿元。

截至目前,鲁商集团、山钢集团、山东黄金等企业对相关中小企业减免缓收房租、延期收款等共计7.65亿元,其中减免1.72亿元,缓收6100多万元,延期收款4.2亿元,同意延期交货价值9400多万元,增加预付款和提前支付1800多万元。

疫情发生后,济宁各大企业纷纷复工复产,订单、用工、原材料,成为了摆在这些企业面前急需解决的问题。位于济宁市兖州区的山东太阳纸业股份有限公司,在疫情之下,一度就遭遇了纸芯、纸箱断供的停产危机,形势十分危急。但在政府各级部门的通力协调下,企业解决了复工难题,成功化解危机。

## 「救命」的纸芯和纸箱

兖州助力上游企业复工复产化解「供应危机」



华胜纸业车间的一位职工正在搬运太阳纸业的包装纸箱。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 马辉 张慧  
见习记者 崔常松

### 库存量只够两天 企业面临停产危机

3月5日,在日兰高速兖州互通立交桥的入口附近,一辆辆满载货物的大货车,从太阳纸业厂区里陆续驶出,准备将这些产品运往销售地。道路两侧还停着上百辆等待拉货的货车。太阳纸业的生活用纸厂里,14条生活用纸生产线正在加大马力生产抽纸、厕纸等生活用纸。

然而,就在20多天前,因为包装箱库存有限,遭遇疫情后,很多供应纸箱的上游企业复工复产遇到难题,导致太阳纸业的产品无法进行装箱,生产线一度面临停产的危机。

“包装用的纸箱大都是当地企业来生产的,平时供应非常及时,遇到疫情后,上游企业不能及时复工。”太阳生活用纸生产经理王永告诉记者,眼看着纸箱库存不足三天了,一旦纸箱的供应断档,整个生活用纸生产线都要按下“暂停键”,订单也会耽搁。

同样,在太阳纸业的文化纸生产车间,生产总监罗士余告诉记者,工厂也差点就面临停产危机。当时企业的纸芯库存量仅能维持2天的生产供应量,如果2天后纸芯到不了,整个生产线就要

全部停下来。“没有纸芯,整个生产链条就会受到断档式的影响。”回忆当时的情景,太阳纸业股份副总经理陈昭军觉得有点后怕。一旦停产,企业的1万名员工就要全部回家,订单也面临不能及时交付的问题,当时企业的管理层非常着急。

### 包靠干部为上游企业协调人和防疫物资

“2月10日那天,太阳纸业一天打好几个电话过来,急得不行不行的,询问企业复工的情况。”山东华胜纸制品有限公司总经理刘海彬告诉记者,他们是太阳纸业最大的纸箱供应商之一。企业着急,兖州区包靠干部、区工信局副局长王磊更着急。经过市、区两级政府和部门的紧张调度,发现这些上游企业复工复产急需解决两个问题:员工召回和防疫物资配备。兖州区工信局和企业方面一起,仔细梳理企业员工的详细信息,精确联系到各村居社区,在做好防疫安全的情况下,保障工人正常通行。政府还专门给企业配备防疫物资,就这样,纸箱的生产线很快运转起来了。没多久,新鲜出炉的“救命”纸箱和纸芯终于到货了,太阳纸业两个厂区的生产线解除警报,得以正常运转……

说起员工召回的事情,刘海彬还是感觉有些不可思议,只一

天时间,工信局出具了复工复产证明,太阳纸业出具了产品需求证明,挨个社区协调,当天就把人员召回的事情解决了。

### 工业企业复工率99% 要把损失“抢”回来

“我们有信心,把疫情耽误的时间夺回来,把造成的损失抢回来。”陈昭军说,他们争取45万吨特色文化纸项目11月份建成投产,集团实现全年浆纸产能800万吨,销售收入600亿元。同样,基于国内市场对生活用纸的需求,太阳纸业生活用纸的产量也提高了10%。

“我们与时间赛跑,通过一事一议、精准施策,彻底高效地打通企业生产中的痛点和堵点问题,确保企业生产保持稳定。”王磊说,企业在复工复产的关键时期,难免会遇到各种问题,这些问题通过协调能够化解的,政府会靠前作战,攻坚克难,一同想办法去解决这些问题。

据了解,为确保工业企业顺利复工复产,济宁市市级包保150户重点工业企业,县级领导包保税收过百万的工业企业。在此基础上,市县两级建立联络员,第一时间协调解决企业困难问题。

截至目前,济宁市规模以上工业企业复工率达到99%,其中,150家重点企业和34家营业收入过10亿元制造业企业已全部复工复产。

本报威海3月6日讯(记者 陶相银 通讯员 阮宝勇) 3月6日上午,环翠区重点项目集中开工仪式举行,现场以“主会场+项目总部+分会场”视频连线的方式,实现了各镇街11个项目同“屏”共振,同步开工。这些项目涵盖了新材料、高端装备、电子信息等产业领域,具有高技术含量、高附加值、高带动性等特点。

面对疫情的大考,环翠区坚持疫情防控和经济发展两手抓、两手硬、两不误、两促进,有计划、有组织、有秩序地稳妥恢复正常生产生活。为帮助企业排忧解难,环翠区新出台了6条有针对性的扶持措施,并拿出1亿元专项资金,提前兑现2019年度扶持政策;发挥1亿元转贷专项基金作用,并协调辖区金融机构,累计为14家企业提供了贷款发放、续贷或展期等金融服务,涉及资金3.96亿元;累计派发55辆接送返包,帮助企业接返员工1140人,促成841人实现就近就地就业;积极为复工企业协调口罩、测温枪、消毒液等防疫物资。

项目投资建设,开工只是开篇。推动项目快建设,早达成,环翠区进一步强化领导包靠,优化服务保障,为项目提供“保姆”式、“店小二”式优质服务。今后,环翠区也将继续完善“一次不用跑”“拿地即开工”等服务模式,靠前服务,主动服务,全程服务,加快项目手续办理,消除制约开工因素,全力推动项目早建成、早投产、早见效。

## 威海环翠区11个项目集中开工



扫码看视频